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Γέροντας Φιλόθεος Ζερβάκος: Όταν έχετε αγάπη, 
θα έχετε τον Θεό και όταν έχετε τον Θεόν, θα τα 
έχετε όλα!
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Γέροντας Φιλόθεος Ζερβάκος (1884-1980).

(Επιμέλεια Στέλιος Κούκος)

Η μεγαλυτέρα ευτυχία, δόξα, τιμή, ως και ο μεγαλύτερος πλούτος σε ένα 
ανδρόγυνο είναι να έχουν αγάπη αναμεταξύ τους. Προτιμήσατε να έχετε 
αγάπη και να είσθε πτωχοί, παρά να είσθε πλούσιοι και να μην έχετε 
αγάπη. Όταν έχετε αγάπη, θα έχετε τον Θεό και όταν έχετε τον Θεόν, θα 
τα έχετε όλα.

Η μετάνοια όχι μόνον παρέχει άφεσι εις τον αμαρτωλό, αλλά τον καθιστά από 
αμαρτωλό, εις μία στιγμή, δίκαιο, από εχθρό, φίλο και οικείο του Θεού. Αληθινή 
μετάνοια πρέπει να έχωμε όσες φορές αμαρτάνομε.

Δεν αγιάζουν σήμερον οι άνθρωποι, διότι δεν θέλουν, δεν βιάζουν τον εαυτό τους, 
δεν αγαπούν τον Θεό και τα ουράνια, και δεν φυλάττουν τις εντολές Του… Η αιτία 
προέρχεται από εμάς τους ίδιους. Προέρχεται από την κακή μας προαίρεση, από 
την αμέλεια μας, από την ολίγη αγάπη που έχομε στον Θεό και τα ουράνια, και από 
την μεγάλη προσήλωσή μας στην ύλη και τα εγκόσμια…

 

Η υπερηφάνεια είναι η ρίζα και αιτία όλων των αμαρτιών, όλων των κακών, όλων 



των αιρέσεων, των συμφορών και των θλίψεων, και περισσότερο από όλες τις 
συμφορές και δυστυχίες είναι η στέρηση της χάριτος του Θεού.

 

Τα γράμματα και οι επιστήμες, χωρίς την ηθική, την ευσέβεια και την αρετή, είναι 
άχρηστα και επιβλαβή. Όταν όμως συμβαδίζουν με την ευσέβεια την ηθική και την 
αρετή, τότε αποδίδουν πολλούς και μεγάλους καρπούς.

 

Χωρίς το Μυστήριο της Μετανοίας και Εξομολογήσεως σπάνιοι ή ελάχιστοι θα 
σώζονταν. Όλος δε ο βίος μας είναι καιρός ευπρόσδεκτος για μετάνοια και 
σωτηρία. Ευτυχής και μακάριος όποιος πεθάνει με μετάνοια.

 

Εάν, με προσοχή και διάκριση, εξετάσωμε τους εαυτούς μας, τότε θα βρούμε ότι 
είμαστε ελλιπείς σε όλα και αμαρτωλοί, και φίλαυτοι, και κενόδοξοι, και 
ανθρωπάρεσκοι και υπερήφανοι…. Μετάνοια ειλικρινή δεν έχομε και τα πταίσματα 
των αδελφών μας δεν συγχωρούμε. Εάν είχαμε θερμή πίστη, αγάπη καθαρά και 
ταπείνωση πραγματική, ποτέ δεν θα αμαρτάναμε.
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